

习近平给中国传媒大学全体师生回信强调 突出办学特色深化改革创新 努力培养更多高素质新闻传播人才

新华社北京9月26日电 近日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给中国传媒大学全体师生回信,在中国传媒大学建校70周年之际,向全校师生员工、广大校友致以祝贺和问候。
习近平强调,新时代新征程,希望你们落实立德树人

根本任务,聚焦新闻舆论工作需要,突出办学特色,深化改革创新,不断提高教学科研水平,努力培养更多高素质新闻传播人才,为党的宣传思想文化事业发展作出新的贡献。
中国传媒大学的前身是创建于1954年的中央广播事业

局技术人员训练班,2004年由北京广播学院更名为中国传媒大学。近日,中国传媒大学全体师生给习近平总书记写信,汇报建校70年特别是党的十八大以来办学成果,表达更好地服务党的宣传思想工作、为推进中国式现代化凝心聚力的决心。

数读新闻

我国新能源发电装机占比 超过40%

新华社北京9月26日电(记者 戴小河)中国电力企业联合会26日发布的数据显示,截至8月底,我国新能源发电装机规模(包括风力发电、太阳能发电、生物质发电)为12.7亿千瓦,占总发电装机比重超过40%,达到40.7%。新能源持续快速发展带动非化石能源发电装机规模及比重持续较快提升,能源电力绿色转型成效显著。
中国电力企业联合会常务副理事长杨昆说,8月份,我国非化石能源发电量占当月全社会用电量的40%,同比增加534亿千瓦时,占当月全社会用电量增量的三分之二。随着电源结构的绿色转型,越来越多电力消费需求将由非化石能源发电提供。
“十四五”以来,我国非化石能源发电装机规模累计增长78.5%,装机比重持续提升,从2020年底的44.8%提高至2024年8月底的56.2%。作为实现“双碳”目标的关键载体,新型电力系统建设不断深化,支撑了新能源发电高效稳定消纳,进一步提升了电能的“绿色”属性。

前8个月我国对外非金融类 直接投资同比增长12.4%

新华社北京9月26日电(记者 谢希瑶 邹多为)商务部26日发布的数据显示,2024年前8个月,我国对外非金融类直接投资940.9亿美元,同比增长12.4%。
数据显示,今年前8个月,我国企业在共建“一带一路”国家非金融类直接投资205.1亿美元,同比增长2.2%。同期,对外承包工程完成营业额973.4亿美元,同比增长5%;新签合同额1495亿美元,同比增长21.1%。其中,我国企业在共建“一带一路”国家承包工程完成营业额784.7亿美元,同比增长3.6%;新签合同额1232.1亿美元,同比增长18.8%。

我国热带作物 种质资源圃(库)达105个

新华社海口9月26日电(记者 陈凯姿)26日,在海南省海口市举行的全国热带作物种质资源保护利用现场观摩交流活动期间,中国农垦经济发展中心发布《全国热带作物种质资源圃(库)名录》,明确我国热带作物种质资源圃(库)达105个,覆盖8个省(自治区)。
据介绍,热带作物种质资源是我国生物多样性的的重要组成部分,也是我国热带作物产业持续发展的物质基础。为加强热带作物种质资源保护工作,农业农村部在2008年启动热带作物种质资源保护专项,先后支持建设和认定了一批热带作物种质资源保护圃(库)。
中国农垦经济发展中心副主任黄辉表示,目前我国热带作物种质资源圃(库)主要分布在海南、广东、广西、云南、福建、四川、贵州、西藏等省(自治区),累计圃存资源9万余份,其中以单作物为主的圃(库)有73个,包括橡胶树、荔枝、芒果、龙眼、木薯等作物种类。
黄辉说,发布《全国热带作物种质资源圃(库)名录》,旨在明确热带作物种质资源保护利用重点单位,促进热带作物种质资源圃(库)建设水平提升和种业科技成果转化利用,对今后我国热带作物种业工作具有指导意义。

我国科学家首次利用干细胞 再生疗法功能性治愈1型糖尿病

新华社天津9月26日电(记者 张建新 魏梦佳)我国科学家在诱导性多能干细胞治疗重大疾病的研究中取得突破,首次利用干细胞再生疗法功能性治愈1型糖尿病。
由天津市第一中心医院沈中阳、王树森研究员,北京大学、昌平实验室邓宏魁研究员与杭州瑞普普晨创科技有限公司组成的研究团队,利用化学重编程技术诱导多能干细胞制备胰岛细胞,并将其移植给一名1型糖尿病患者,取得了临床功能性治愈的疗效。该成果9月25日晚发表于国际权威期刊《细胞》。
天津市第一中心医院王树森主任介绍,糖尿病是威胁人类健康的重大疾病,1型糖尿病是其中较为严重的一种。当前常用的治疗方法难以实现血糖的精准调控,导致多种并发症发生,严重影响患者的生活质量。目前胰岛移植临床疗效已取得一定进步,但胰腺供体短缺的问题,大大限制其广泛应用,人诱导性多能干细胞制备的胰岛细胞有望突破此瓶颈。
据介绍,该名患者1型糖尿病病史11年,完全依赖胰岛素治疗,但血糖控制较差,多次出现严重低血糖。移植后患者恢复了内源性自主性、生理性的血糖调控,移植75天后,完全摆脱了胰岛素注射治疗,并持续1年以上。目前各项糖尿病相关指标均达到正常人水平,实现了1型糖尿病的临床功能性治愈。这项临床研究建立在大量临床前研究和国家干细胞临床研究备案基础上,对糖尿病治疗策略的革新具有重要价值。
邓宏魁教授表示,化学重编程技术制备的功能细胞在临床治疗疾病的初步成功,表明化学重编程有望成为高效制备各种功能细胞类型的通用底层技术,为细胞治疗在重大疾病治疗上的广泛应用开辟了新路径。

(上接1版)据了解,9月份以来,我市按照全省开展“跟着孔子游山东”系列文化旅游宣传推介活动部署要求,深入挖掘展示孔子时代精神,聚焦“儒学盛典·致敬先师·云游圣地·最炫国潮·欢乐畅游·人文悦享”六大主题,推出了“跟着孔子游济宁”金秋悦享行100余项文旅活动。为在“Z世代”人群中弘扬优秀传统文化,我市设立了兖州博物馆、峄山风景区、周广胜木雕有限公司等13处“文旅社会实践目的地”,曲阜“三孔”、尼山圣境、水泊梁山等10家景区针对北京高校学生推出优惠措施。
市文化和旅游局相关负责人表示,下一步,将继续讲好“孔子故事”“济宁故事”,以“跟着孔子游济宁”为主题,推出参与度高、体验性好、带动性强的产品线路和消费场景,联合新媒体平台加大“引客入济”宣传,打响“孔孟之乡 运河之都”文旅品牌,让更多“Z世代”人群关注济宁、周游济宁、点赞济宁。

同心奔赴美好前程

——新中国成立75周年推进民族团结进步成就综述

中华民族一家亲,同心共筑中国梦。
75载波澜壮阔,少数民族的面貌、民族地区的面貌、民族关系的面貌、中华民族的面貌都发生了翻天覆地的历史性巨变。新时代,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,各民族正像石榴籽一样紧紧拥抱在一起,奔赴美好未来。

石榴花开结出团结硕果

“一心一德,团结到底,在中国共产党的领导下,誓为建设平等自由幸福的大家庭而奋斗!”
走进云南宁洱哈尼族彝族自治县民族团结园,被誉为“新中国民族团结第一碑”的民族团结誓词碑静静矗立。1951年元旦,普洱专区多位民族代表立誓后碑上签名。
岁月流转,斑驳的字迹,见证各民族团结一心的光荣传统——
新中国成立后,党和国家发放救济粮和生产工具,帮助少数民族群众渡过难关,各族人民翻身解放,以国家主人翁的姿态捍卫中华民族团结统一;改革开放后,对口支援边疆地区和民族地区,走出各民族互助之路……
75年来,我国民族团结进步事业在应对挑战中破浪前行,民族团结成为各族人民的生命线。党的十八大以来,聚焦铸牢中华民族共同体意识主线,各民族深度交往交流交融,中华大地绽放出愈发绚烂的民族团结进步之花。
亲如一家,民族团结进步呈现新气象——
“五十六个民族是一个妈妈的女儿,我们的妈妈叫中国……”西藏日喀则市江洛康萨社区广场上,身穿不同民族服饰的居民表演融合了多民族元素的歌舞。这个社区曾荣获“全国民族团结进步示范社区”称号,13个民族的居民生活其乐融融。
2012年以来,国家民委已累计命名2055个全国民族团结进步示范区、示范单位,精准发挥了示范引领作用。突出增进共同性的方向,以“互嵌”为导向,民族团结进步的阵地逐步拓展到企业、乡村、机关、社区、学校等基层一线,民族团结一家亲的佳话不胜枚举。
水乳交融,互嵌式社会结构日益形成——
多彩贵州,民族团结乡村篮球邀请赛拥抱八方来客;天山南北,“打起手鼓唱起歌”民间艺术季喜迎四海宾朋;大美宁夏,邻居节、百家宴吸引各族群众同吃一桌饭、广交知心友……各族群众“双向奔赴”,交往交流交融更加广泛深入。
中华一家,情深意长。75年一路走来,各民族共居共学、共建共享、共事共乐,各族群众像石榴籽一样紧紧拥抱,书写着“茶和盐巴永不分离”的动人故事。

共富共享绘就幸福图景

大凉山腹地,曾经交通闭塞、地瘠人贫。新中国成立后,凉山彝族自治州“一步跨千年”迈向社会主义社会。
75年沧海桑田,凉山深处,换了人间。今日凉山大地,新居新寨错落有致,硬化道路通村入户……当地彝族群众常把两句话挂在嘴边:“精准扶贫‘瓦吉瓦’(好得很)!”“共产党‘卡莎莎’(谢谢)!”
党的十八大以来,着眼民生福祉、致力民生改善,420个位于民族自治地方的贫困县全部脱贫摘帽,28个人口较少民族实现整族脱贫,与全国人民一道实现全面小康。
奋起直追,经济活力更足——
八桂大地,一条全新的国际物流大通道在加速延伸。西部陆海新通道利用铁路、海运、公路等方式,通达全球120余个国家和地区。广西各民族生产的产品,柳工机械、五菱汽车、柳州螺蛳粉出口到了五大洲。
75年来,从实行转移支付、西部大开发,到设立少数民族发展资金、开展“民营企业进边疆”行动……一项项政策和资金落到实处,民族地区日新月异,群众生活蒸蒸日上,中华民族共同体意识不断增强。
情深意笃,民生保障更暖——
雪域之麓,109道班承担着唐古拉山口的道路养护保通任务。75年来,一代代高原养路工人在“生命禁区”深深扎根。救助站里,4000余封来自四面八方的感谢信,定格了民族团结的温暖瞬间。
在内蒙古,各族儿女携手实现了从“沙进人退”到“绿进沙退”的巨变;在青海,各族人民倾力支援,帮助积石山地震受灾群众恢复生产生活……一项项民心工程、一件件惠民实事,为各族儿女托起稳稳的幸福。
凝心聚力,社会事业焕新——
“日光城”拉萨,“北京中学”点亮农牧区孩子的梦想;藏西阿里,陕西援藏医生帮助几近失明的老人重获光明与希望……
对口援藏30年来,援藏干部人才为雪域高原送去教育新理念、医疗新技术、团结新佳话。
75年来,党和国家采取各种优惠政策和措施,推动民族地区社会事业发展。党的十八大以来,民族地区基本公共服务更加健全,覆盖更加广泛、保障更加有力。

美美与共构筑精神家园

“远方客人到景宁,山笑木笑人欢唱……”9月4日晚,浙江景宁畲乡古城非遗文化巡游热闹非凡,各地游客和身着民族服饰的表演者载歌载舞。
2024年中华民族共有精神家园建设主题文化活动走到之江大地,铺开一幅各民族美美与共、各族儿女共建幸福家园的生动画卷。
立心铸魂,增进文化认同——
新中国成立后,各族儿女投身社会主义文化建设,共同构建了以“祖国统一、民族团结”为主题的国家叙事体系,对中华民族共同体的文化认同产生了深刻影响。
近年来,红色基因传承工程深入实施,《中华民族交往交流交融史》编纂工作加速推进,《中华民族共同体概论》走进校园……文化如水,浸润无声,各族青少年树立正确的中华民族历史观,各族群众对中华民族的认同感和自豪感不断增强。
守正创新,弘扬中华文化——
今年11月,第十二届全国少数民族传统体育运动会将在海南三亚举行。自1953年创办至今,借助这一平台,一个个“濒危”民族文化遗存重焕生机,一项项民族传统体育项目更好传承。
今天,当600多岁的蒙藏学校旧址“变身”中华民族共同体体验馆,一馆之内纵览中华文化之美;当文物古籍跨越千年“上新”展览,各民族交往交流交融故事生动可感……与古为新、弦歌不辍,建设中华民族共有精神家园触手可及。
同心筑梦,携手再启新程——
钱塘潮涌,亚运之光照亮西子湖畔。2023年全国少数民族参观团相聚于此,共享伟大祖国荣光。
“毛南族的幸福生活是中国共产党带领各族人民用鲜血和汗水奋斗出来的。”杭州亚运会开幕式现场,来自广西的代表韦震玲心潮澎湃,30多年前,她父亲也曾是参观团的一员,“如今各族儿女更要珍惜时代机遇,为实现中国梦团结奋斗!”
75载长歌奋进,中华民族儿女共同谱写了人民共和国繁荣富强的壮丽史诗。展望未来,更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,心相通、情相融,志相同、力相聚,各族儿女共赴中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的美好明天。
新华社记者 王明玉
新华社北京9月26日电

兖州:着力培育食品加工产业

9月26日拍摄的山东白象食品有限公司方便面生产线。
山东省济宁市兖州区大安镇依托镇域农业资源优势,引进益海嘉里集团、白象食品集团等龙头企业,着力培育发展食品加工业,初步形成了以粮油深加工、方便食品生产等为主要特色的优势食品产业集群。
新华社记者 郭绪雷 摄

